

Муниципальное казённое учреждение культуры «Максатихинская
межпоселенческая центральная библиотека»

115 лет со дня рождения
Иван Фёдорович Орлов
(7.06.1907 – 23.03.1987)



Подполковник /гв. полковник, кавалер ордена Ленина

*«Его в округе знали все
и будут помнить всегда...»*

так писал о своём отчине поэт Анатолий Богданович.

Иван Фёдорович Орлов родился в с. Рыбинское Бежецкого уезда Тверской губернии (ныне Максатихинский район, Тверская область) 7 июня 1907 года. В 1923 году окончил сельскую школу. Работал до армии председателем сельсовета. В 1929 году был призван в Красную армию и связал с ней всю свою жизнь.

Во время Отечественной войны сражался на Юго-Западном фронте в должности начальника штаба дивизии. Был ранен. После выздоровления воевал на Западном фронте в должности начальника штаба 13 отдельного артдивизиона.

После войны вместе с кадровым офицером семья Орлова немало послужила в разных гарнизонах, даже в Китае побывали.

В отставку Иван Фёдорович вышел подполковником в 1955 году и поселился в с. Рыбинское Заручье Максатихинского района, где вёл большую воспитательную работу среди молодёжи.



**В первом ряду слева направо: Орлов И.Ф., Смусенок А.Е., Половецкий Д.М.
Во втором ряду слева направо: Бурханский Д.А., Семёнов А.Я., Гроздов А.А.**



И. Ф. Орлов (второй во втором ряду) с ветеранами около редакции газеты «Призыв Ильича»

У Ивана Фёдоровича Орлова – вся грудь в орденах. В 1941 году он получил орден Красного Знамени за Смоленск, а потом орден Ленина – за Северный Кавказ, ордена Великой Отечественной войны I и II степени, орден Боевого Красного Знамени, орден Красной Звезды; медали: «За оборону Москвы», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и другие.

«Иван Фёдорович добился сооружения в с. Рыбинское мемориала Славы в честь павших на войне односельчан. Много порогов чиновничьих кабинетов обил Иван Фёдорович, пока, сверкая метким огнём боевых наград, не добился, чтобы его деревушке дали наконец-то разрешение на возведение этого памятника. И не единожды выслушивал он упрёки и нарицания: такой дескать мемориал под стать только большому городу, а тут... Его отговаривали, уговаривали, а он всё ходил, ходил... И выиграл всё-таки этот нелёгкий последний бой. Порою сердце так колотилось в его груди, словно вмещало в себя не одно, а сердца всех четырёхсот! И не выдержало в канун Дня Победы и открытия мемориала...»

«Эту процессию нельзя не узнать. Она как тень напознала на собравшихся, затмевала праздничное настроение и приподнятость духа, заволакивала просветлённые взоры людей...

Оборвалась музыка. Сам воздух насторожился. На квадратную бетонированную площадку внесли гроб. В замешательстве все притихли и остолбенели, увидев в нём Ивана Фёдоровича.

Лицо его оставалось таким же суровым, как и при жизни, из тонких побелевших губ готова была вырваться известная его поговорка: «Приду живым или мёртвым...»

И он не мог не прийти. И он пришёл...

Деревья как бы в скорби склонили зелёные ветви, укрывая покойного своей плащ-палаткой.

Горькие минуты молчания нарушили робкие шаги мальчика, который протиснулся вперёд, к одной из гранитных плит. И на чёрном мраморе, как на школьной доске, внизу фамильного списка дописал: ОРЛОВ.»



Мемориал Славы в селе Рыбинское Заручье был открыт в 1985 году по инициативе жителя села Ивана Фёдоровича Орлова в честь павших односельчан в годы Великой Отечественной войны.

375 человек не вернулось в Рыбинский сельский совет с полей войны. Память о них увековечена на Обелиске Победы. Десять мраморных плит с именами погибших и скульптура скорбящей Матери-Родины увековечили память почти четырёхсот его земляков из всех деревень, которые некогда объединял совхоз «Авангард». Теперь сюда приходят люди не только из окрестных деревень, но и приезжают с цветами молодожёны.

В 2020 году был восстановлен и благоустроен воинский мемориал в селе Рыбинское Заручье.



«Памятник-мемориал утопает в зелени деревни Заручье, в самой глубине Тверской области. Сюда провели асфальтированную дорогу, а чуть в сторону от неё уходит едва приметная тропинка на деревенское кладбище, где скромно покоится Иван Фёдорович...

Он жил, как и все здесь, тихо. И до боли любил свою деревеньку. Так и остался с ней...»

Библиография:

1. Богданович А. Отрывок из новеллы «Зелёная даль».
2. Иван Фёдорович Орлов // Солдаты Максатихи. - Максатиха : [б. и.], 1995. – с. 104.
3. Мемориал Славы в селе Рыбинское Заручье [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://autotravel.ru/otklik.php/34711>